

■纪念抗日战争胜利65周年——洛阳抗战揭秘系列报道

# “太阳旗”在洛阳降下的那一刻

□见习记者 杨玉梅 记者 孟国庆



历史上存在颇多“变数”，让一些必然的历史事件变成了“偶然”事件，也形成了一个个历史谜团，至今无法破解。

这样的现象在历史文化古城洛阳尤为突出，侵华日军投降过程就是其中之一：洛阳作为抗战期间第一战区司令部所在地，第一战区受降仪式却在郑州举行；侵洛日军在洛阳投降的地点至今仍存在争议……

时值抗日战争胜利65周年，记者采访了我市多个部门及洛阳受降过程的目击者，力图还原那段历史……

## 第十一受降区受降地点初定洛阳

经过八年艰苦抗战，1945年8月15日，日本裕仁天皇宣读《停战诏书》，宣布投降，中国人民的抗日战争取得最后的胜利。

1945年9月2日，日本侵略者在美国军舰“密苏里”号上签字投降。但这一投降仪式是日本对盟军的投降。

9月9日，中华民国政府才收到侵华日军总司令冈村宁次的投降书。接到投降书后，中

国陆军总司令何应钦作为全权代表，开始部署中国军队的受降工作。为了保证受降工作顺利进行，何应钦将全国划分为16个受降区。

作为抗战的最前线，第一战区被划为第十一受降区。这一受降区所辖的洛阳、新乡、郑州一带的日军向第一战区投降，因为第一战区司令部在洛阳，所以，洛阳被定为第十一受降区的受降地点，受降主官为胡宗南。

## 日本投降后，驻洛日军有人自杀

据省文史馆馆员、洛阳地方史志专家李冷文回忆，日本宣布投降后，驻洛日军并未马上放下武器。

据他回忆，1945年8月15日以后，洛阳老百姓就发现了一些细微的变化：8月15日，国民党飞机在洛阳城区上空撒传单，当晚，又有国民党飞机在洛阳城北飞行。要知道，从1944年5月洛阳沦陷后，国民党飞机就再没有到过洛阳。

同日，在洛阳东大街同音堂门口出现了两张告示：一张是国民党洛阳县长郭子彬

的安民告示，一张是共产党地下武装河洛游击队的告示。两张告示都说，日本鬼子的好日子不长了，引得不少市民围观，但围观市民很快被日伪军驱散。

8月16日上午，李冷文听说有日本兵在洛河边切腹自杀，当时年仅18岁的他连忙和同学到河边看热闹。可是等他们跑到河边，自杀日本兵的尸体已被日本宪兵拉走了，附近很多市民都看到了这一幕。

随后几天，日本投降的消息开始在洛阳流传。



## 受降之际，国民党想独吞胜利果实

李冷文当时并不知道，受降不仅是一个仪式，更是战略地区和物资的全面交接。

八年抗战期间，中国共产党带领的抗日武装在全国战场上浴血奋战，作出了巨大贡献。

8月15日，中共豫西一地委指示洛阳县委调查日军各方面情况，派人控制伊河、洛河各渡口，准备迎接八路军到洛阳受降。

然而，国民党政府却想独吞胜利果实。

据《中共洛阳党史》记载，日本宣布投降后，国民党顽固派向豫西抗日根据地发动了疯狂进攻。“共产党领导的抗日武装，被国民党诬为土匪，受到保安团的围剿”。

与此同时，国民党第一战区副司令官裴昌会率领该部由陕西日夜兼程向洛阳进发。8月13日，第一战区兵分多路向洛阳方向进发；第40军、第90军沿陇海铁路向洛阳前进；第28军、第29军、第85军经洛卢公路向洛阳进发。8月22日、23日，第40军、第38军先后到达洛阳。

在这种不利情况下，中共领导的抗日武装被迫撤出豫西抗日根据地，一部撤到太岳根据地，一部撤到中原根据地。

8月23日左右，国民党军队完全控制了洛阳及周边地区。

## 第一战区受降地点突改郑州

根据史料记载，当时驻扎在洛阳的主要日军第12军团第110师团。第110师团的配属部队分散驻扎在鲁山、临汝、偃师等地，总兵力约1.08万人。

8月22日，何应钦在给冈村宁次的电文中很明确地指出：“第一战区司令长官胡宗南负责接收洛阳地区，日军投降代表为第110师团师团长木村经宏中将，受降地点定在洛阳。”

1945年8月28日，何应钦再次致电冈村宁次，将第一、第五战区的受降区域、受降地点进行了明确划分。电文中说：“为受降方便，第一战区负责洛阳、郑州、开封、新乡四个地区的受降工作，总称仍为洛阳地区，受降地点定在洛阳，投降日军为第12军团，日军投降代表改为军团长鹰森孝中

将。”

8月29日，为了确定洛阳受降事宜，第一战区副司令官裴昌会在洛阳建立前进指挥所，他向木村经宏转交了备忘录，要求第110师团从即日起执行第一战区的命令，停止一切敌对行为。

然而到了9月5日，事情突然发生变化：当日何应钦在致冈村宁次的一封电文中说：“第一战区受降主官、受降地域不变，受降地点改至郑州。”

受降地点怎么会突然从洛阳改到了郑州？

据洛阳党史办的工作人员介绍，受降地点改至郑州，从某种意义上讲是个意外：由于日军第12军团的司令部在郑州，中日双方商定将受降地点改在郑州。

## 关于日军在洛受降地点的争议

虽然仪式是在郑州举行，但侵洛日军不可能到郑州上缴武器和物资，因此，在洛阳也进行了一系列受降和缴械活动。

根据《洛阳市大事记》记载：“9月20日，洛阳受降区在西工接受日军投降。”

但根据南京中国第二历史档案馆（原国民党中央档案馆）的馆藏资料记载：“集中洛阳之投降日军第110师团（师团长木村经宏），人数共一万零八百名，已遵令于10月18日开始缴械，我第一战区裴副长官（指裴昌会）指示洛阳接收委员会主持接收该师团，并派山本参谋长官赴交接地点，督导日军缴械，秩序颇为良好，至10月27日，日军全部官兵仍集中西工营

房，听候处置。”

相关电令还要求：第110师团驻地所有武器、弹药、航空器材、车辆、飞机场、工厂、仓库、物资、军事设施及文献档案，均须保护完好，以候中国军队验收。

据介绍，当时日军缴械地点，就设在洛阳东北运动场（原老城体育场）。

虽然缴械的时间和地点说法不同，但一致的记载是：驻洛日军缴械的消息深夜传至老城，洛阳军民欢声雷动，大家纷纷燃放爆竹，结队游行，高呼口号，人群经久不散。

被日军占领一年多之后，洛阳人民迎来了抗日战争的胜利。

## 金伯利钻石浓情九月

2010年9月1日~2010年9月24日

**活动一：购钻石首饰满900元送300分**

**活动二：推荐朋友购买者可获赠同样积分，另可再获赠九阳紫砂煲**

**活动三：2010年9月26日西工总店大抽奖（当月购买有2次抽奖机会）**

购钻石1元积1分，积分赢大奖（推荐朋友购买者可获赠同样积分）

3000分对换纯银手镯 6000分对换时尚床品

8000分对换精品家纺 10000分对换紫砂煲

20000分对换1000元钻石首饰 50000分对换3000元钻石首饰

特别提示：9月9日至12日教师节期间凭教师证购钻石首饰加送电子像册，并2倍积分

■ 西工总店：解放路59号（新天鹅酒店楼下）

■ 王府井店：王府井百货1楼专厅

■ 联华店：联华东方百货1楼专厅

■ 新银泰店：新银泰购物中心1楼珠宝专厅

美钻热线：63925638

美钻热线：63121218

美钻热线：63925008

美钻热线：63223851